Tema: In viaggio
Sottotema 5: soldi, soldi, soldi!

Fase 0 :MC a

1. Quale frase è sbagliata?
A. Per guadagnare, le spese devono essere inferiori ai guadagni.
B. La maggior parte dei negozianti cerca di non guadagnare.
C. Le spese sono quello che si paga per fare qualcosa.
D. I guadagni sono i soldi che si ricevono quando si vende qualcosa.

2. In quale paese europeo la gente non paga in Euro?
A. Belgio.
B. Sudafrica.
C. Portogallo.
D. Gran Bretagna.

3. Cosa vuol dire guadagnare?
A. Guadagnare vuol dire ottenere in cambio di qualcosa più di quello che si ha pagato.
B. Guadagnare vuol dire vincere un prodotto, senza aver fatto niente in cambio.
C. Guadagnare vuol dire venire pagati quando si vende qualcosa.
D. Guadagnare è uguale a perdere.

[image: ]Fase 1: Istruzione a
Mmm! Che buoni biscotti! Peccato che non li possa mangiare, perché gli alunni di quarta li vendono!
[image: ]Chi vuole comprare i nostri biscotti fatti in casa?
 (
Spese e profitti
In ogni vendita ci sono delle spese e dei profitti. 
I soldi che gli alunni di quarta devono pagare per preparare i biscotti sono le spese. Per fare i biscotti, hanno bisogno degli ingredienti: zucchero, burro e farina.  Pagano 10 euro per tutti gli ingredienti, con i quali possono preparare 5 pacchetti di biscotti. Ogni pacchetto di biscotti, quindi, costa alla classe di Marie 2 euro.
Spese = quello che si paga per fare qualcosa.
Gli insegnanti e i genitori pagano 3 euro per un pacchetto di biscotti. I soldi che raccolgono con la vendita dei biscotti li chiamiamo profitti.  
Profitti = i soldi che si guadagnano con una vendita.
)Gli alunni di quarta hanno fatto i biscotti. Li vendono per raccogliere soldi per i nuovi costumi della festa della scuola. Preparano biscotti al cioccolato e li vendono agli insegnanti e ai genitori.

[image: ]Guadagno
Vendendo delle cose, si può guadagnare o perdere. Guadagnare vuol dire ottenere in cambio di qualcosa più di quello che si ha pagato. Come possono fare gli alunni di quarta per guadagnare?
Gli alunni di quarta hanno pagato 2 euro per preparare un pacchetto di biscotti. Se vendono i biscotti a 3 euro per ogni pacchetto, ci guadagnano. Questo succede perché i ricavi sono maggiori delle spese. Dopo la vendita dei biscotti, hanno 1 euro in più rispetto all'inizio. Hanno guadagnato 1 euro.
QUINDI: guadagno vuol dire che i ricavi sono maggiori delle spese.

Perdita
Ma si può anche registrare una perdita. Cosa vuol dire? Guarda gli esempi.
1) Per la tua bicicletta hai pagato 200 euro, queste sono le spese. Ma la vendi a 150 euro, questi sono i ricavi. Le spese sono più alte dei ricavi. Alla fine, quindi, hai meno soldi di quelli che avevi speso per la bicicletta. Hai registrato una perdita.

2) Il fornaio vende un panino per 30 centesimi, i ricavi. Ma per ogni panino deve pagare 50 centesimi per gli ingredienti, le spese. Le spese sono più alte dei ricavi. Al fornaio, quindi, rimangono meno soldi di quelli che aveva prima di fare i panini. 

3) Anche la classe di Maria potrebbe registrare una perdita. Succederebbe, per esempio, se vendessero i pacchetti di biscotti a 1 euro l'uno. Con 2 euro di spese a pacchetto e 1 euro di ricavi, le spese sono più alte dei ricavi. Registrano una perdita.
QUINDI: Perdita vuol dire che le spese sono maggiori dei ricavi. 
Ogni venditore vuole guadagnare sui suoi prodotti. Quindi, deve fare bene i conti. Deve fare in modo di ricevere più soldi in cambio dei suoi prodotti, di quanto li aveva pagati. Se un venditore registra una perdita su un prodotto, vuol dire che il prezzo è troppo basso. Allora, bisogna aumentare il prezzo.  


Fase 2: Applicazioni a
Leggi le situazioni. Ci guadagnano o ci perdono?
1. In città c'è un nuovo negozio: un negozio di aquiloni. Il negoziante costruisce da solo tutti gli aquiloni. Fare un aquilone costa 7 euro. Il negoziante vende gli aquiloni ai bambini a 5 euro. Il negoziante ci guadagna o ci perde? Fai clic sulla risposta giusta.
GUADAGNO				PERDITA
Als juist: Bene, infatti il negoziante ci perde. Vende gli aquiloni per meno soldi di quanto gli sono costati.
Als fout: Falso. Il costruttore di aquiloni non ci guadagna, infatti ci perde. Vende gli aquiloni per meno soldi di quanto gli sono costati.
2. Durante la festa della scuola, puoi comprare delle patatine fritte a scuola. Per un pacchetto di patatine devi pagare 2 euro. Per fare le patatine, la scuola ha pagato 1 euro a pacchetto. La scuola ci guadagna o ci perde? Fai clic sulla risposta giusta.

GUADAGNO				PERDITA 
Als juist: Infatti! La scuola ci guadagna, perché prendono per le patatine più soldi di quanto gli sono costate.
Als fout: No, risposta sbagliata. La scuola non ci perde, infatti ci guadagna. Prendono per le patatine più soldi di quanto gli sono costate.

3. A un parrucchiere, lavare e tagliare i capelli a qualcuno costa 4 euro. I clienti pagano 10 euro per farsi tagliare i capelli. Il parrucchiere ci guadagna o ci perde? Fai clic sulla risposta giusta.
GUADAGNO				PERDITA
Als juist: Esatto! Il parrucchiere ha guadagnato, perché per un taglio di capelli prende più soldi di quanto gli costa.
Als fout: Risposta sbagliata. Il parrucchiere non ci perde, infatti ci guadagna. Per un taglio di capelli prende più soldi di quanto gli costa.
4. I boy-scout vendono cioccolata calda al mercatino di Natale. Per un bicchiere di cioccolata calda, i clienti pagano 1 euro. Agli scout, un bicchiere di cioccolata calda costa 2 euro. Ci guadagnano o ci perdono? Fai clic sulla risposta giusta.
GUADAGNO				PERDITA
Als juist: Bene! Infatti, gli scout ci perdono, perché per un bicchiere di cioccolata calda prendono meno soldi di quelli che ci hanno speso.
Als fout: Falso. Gli scout non ci guadagnano, anzi, ci perdono. Per un bicchiere di cioccolata calda prendono meno soldi di quelli che hanno speso.
Indica un prezzo con cui guadagni e un prezzo con cui ci perdi.
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Spese per costruire uno skateboard: 60 euro	

Prezzo di vendita per guadagnarci:
A. 40 euro
B. 70 euro
C. 60 euro
Als juist: Bene! Vendendo lo skateboard a 70 euro, ci guadagni.
Als fout eerste keer: No, risposta sbagliata. Leggi ancora una volta la domanda e riprova a rispondere.
Als fout tweede keer: No, risposta sbagliata. La risposta giusta è 70 euro, perché è più di 60 euro.

Prezzo di vendita con cui si registra una perdita: 
A. 40 euro
B. 70 euro
C. 60 euro

Als juist: Bene! Vendendo lo skateboard a 40 euro, ci perdi.
Als fout eerste keer: No, risposta sbagliata. Leggi ancora una volta la domanda e riprova a rispondere.
Als fout tweede keer: No, risposta sbagliata. La risposta giusta è 40 euro, perché è meno di 60 euro.
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Spese per fare un gelato: 1 euro

Prezzo di vendita di un gelato per guadagnarci:
A. 50 centesimi
B. 1 euro
C. 2 euro

Als juist: Bene! Vendendo il gelato a 2 euro, ci guadagni.
Als fout eerste keer: No, risposta sbagliata. Leggi ancora una volta la domanda e riprova a rispondere.
Als fout tweede keer: No, risposta sbagliata. La risposta giusta è 2 euro, perché è più di 1 euro.


Prezzo di vendita di un gelato per perderci:
A. 50 centesimi
B. 1 euro
C. 2 euro

Als juist: Bene! Vendendo il gelato a 50 centesimi, ci perdi.
Als fout eerste keer: No, risposta sbagliata. Leggi ancora una volta la domanda e riprova a rispondere.
Als fout tweede keer: No, risposta sbagliata. La risposta giusta è 50 centesimi, perché è meno di 1 euro.
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Spese per fare un paio di scarpe da ginnastica: 20 euro

Prezzo di vendita delle scarpe da ginnastica per guadagnarci:
A. 10 euro
B. 50 euro
C. 20 euro

Als juist: Bene! Vendendo le scarpe a 50 euro, ci guadagni.
Als fout eerste keer: No, risposta sbagliata. Leggi ancora una volta la domanda e riprova a rispondere.
Als fout tweede keer: No, risposta sbagliata. La risposta giusta è 50 euro, perché è più di 20 euro.

Prezzo di vendita delle scarpe da ginnastica per perderci:
A. 10 euro
B. 50 euro
C. 20 euro

Als juist: Bene! Vendendo le scarpe a 10 euro, ci perdi.
Als fout eerste keer: No, risposta sbagliata. Leggi ancora una volta la domanda e riprova a rispondere.
Als fout tweede keer: No, risposta sbagliata. La risposta giusta è 10 euro, perché è meno di 20 euro.
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Spese per una corsa in taxi da casa fino al mare: 10 euro

Prezzo di vendita di una corsa in taxi per guadagnarci:
A. 10 euro
B. 20 euro
C. 5 euro

Als juist: Bene! Vendendo la corsa in taxi a 20 euro, ci guadagni.
Als fout eerste keer: No, risposta sbagliata. Leggi ancora una volta la domanda e riprova a rispondere.
Als fout tweede keer: No, risposta sbagliata. La risposta giusta è 20 euro, perché è più di 10 euro.


Prezzo di vendita di una corsa in taxi per perderci:
A. 10 euro
B. 20 euro
C. 5 euro

Als juist: Bene! Vendendo la corsa in taxi a 5 euro, ci perdi.
Als fout eerste keer: No, risposta sbagliata. Leggi ancora una volta la domanda e riprova a rispondere.
Als fout tweede keer: No, risposta sbagliata. La risposta giusta è 5 euro, perché è meno di 10 euro.





Fase 1: Istruzione b
[image: ]Denaro in contanti, bonifici e bancomat
La gente può pagare in modi diversi.
Si può pagare con banconote o monete. In quel caso, si paga in contanti.
Si può anche pagare tramite bonifico. Vuol dire che si paga con i soldi che si hanno nel conto bancario. Se dai l'incarico, la banca fa in modo che i soldi arrivino sul conto di un negozio, o di qualcun altro. 
1) Puoi trasferire soldi pagando con la tua tessera della banca in un negozio. Si chiama bancomat. 
2) Puoi anche fare un bonifico andando in banca e consegnando un foglio con la richiesta di pagamento.
[image: ]Gli euro
In quasi tutti i paesi europei è possibile pagare in euro. In Gran Bretagna e in Svizzera però non si può. Lì, le monete usate sono le sterline e i franchi svizzeri. Una volta, ogni paese europeo aveva la sua moneta. Per esempio, in Belgio si pagava con i franchi belgi, in Olanda con i fiorini e in Spagna con le pesetas... 
Nel 2002 la situazione è cambiata. Molti paesi europei hanno adottato la stessa moneta: l'euro. Questo ha portato molti vantaggi:
- Non dobbiamo più cambiare soldi con un'altra valuta se andiamo in un altro paese. 
- La gente non deve più calcolare il prezzo di qualcosa nella loro valuta. 
Per esempio, se compravi del pane in Olanda, costava circa 4 fiorini, ovvero 80 franchi belgi. Bisognava fare ogni volta il calcolo. Adesso, una pagnotta costa circa 2 euro, sia in Belgio che in Olanda. Molto più semplice, no?

Fase 2: Applicazione b
Vero o falso? Scegli, per ogni affermazione, se è vera o falsa.
1) Se in un negozio paghi con la tessera della banca, vuol dire che paghi in contanti.
[image: ]



Vero      o      falso
Als juist: Infatti, è falso. Se paghi con una tessera della banca, usi il bancomat. Se paghi in contanti, usi monetine e banconote.
[bookmark: _GoBack]Als fout: Questa frase è falsa. Se paghi con una tessera della banca, usi il bancomat. Se paghi in contanti, usi monetine e banconote.
2) Dare alla banca l'ordine di trasferire soldi tuoi su un altro conto, si chiama bancomat.
[image: ]



Vero      o      falso
Als juist: Molto bene, non si chiama bancomat, ma bonifico.
Als fout: No, risposta sbagliata. Se dai l'ordine alla banca, esegui un bonifico. Se usi il bancomat vuol dire che paghi con la tessera della banca.

3) In tutta Europa la gente paga in euro.
[image: ]



Vero      o      falso
Als juist: Infatti! In alcuni paesi europei, la gente paga ancora con un'altra valuta.
Als fout: No, risposta sbagliata. In alcuni paesi europei, la gente paga ancora con un'altra valuta.

4) [image: ]L'euro ha molti vantaggi. Per esempio: non dobbiamo più cambiare soldi con un'altra valuta se andiamo in un altro paese europeo.





Vero      o      falso
Als juist: Esatto! Bene!
Als fout: No, risposta sbagliata. Un vantaggio dell'euro è che non dobbiamo più cambiare la valuta.


Fase 3: MC
1. Quale frase è sbagliata?
A. In Europa si è sempre pagato in euro.
B. Grazie all'euro, la gente di tutta Europa non deve più cambiare soldi per andare in un altro paese.
C. Con l'euro, è facile comparare prezzi tra paesi diversi.
D. Con l'euro, si può pagare in quasi tutta Europa.
· Als juist: Questa frase è falsa. Abbiamo iniziato a pagare in euro solo nel 2002. Prima, ogni paese aveva la sua valuta.
· Als fout: No, questa frase è giusta. 

2. In che paese europeo la gente non paga in Euro?
A. Argentina.
B. Belgio.
C. Svizzera.
D. Spagna.
· Als juist: Giusto! In Svizzera, la gente non paga in euro, ma in franchi svizzeri.
· Als fout: No, risposta sbagliata. La Svizzera è un paese europeo in cui la gente non paga in euro.

3. Che cos'è una perdita? 
A. Una perdita è quello che bisogna pagare per fare qualcosa.
B. Una perdita è quando perdi un prodotto e non ricevi niente in cambio.
C. Perdita è uguale a guadagno.
D. Perdere vuol dire ottenere in cambio di qualcosa meno di quello che si ha pagato.
· Als juist: Benissimo! La risposta è giusta!
· Als fout: No, risposta sbagliata. La risposta giusta era: Perdere vuol dire ottenere in cambio di qualcosa meno di quello che si ha pagato.
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